

山寨“大学新生群”骗局频现

多所高校发出防诈骗提醒

8月以来,录取通知书相继到达“准大学生”手中。面对即将到来的大学生活,去“新生群”里“抱团取暖”或咨询学长、学姐,成为不少新生的首选。近日,记者调查发现,在QQ平台上,多地山寨“新生群”乱象频出。有人建群后,向2017级新生每人收取数元入群费;还有人瞅准新生,将已有的普通群改名为“2017级新生群”,吸引新生入群,在群里发兼职广告赚取提成;或以学长、学姐名义,骗取新生钱财。

对此,多所高校提醒称,一旦山寨“新生群”出现强制收费情况,可以及时与学校的老师联系。如果涉嫌诈骗和敲诈勒索,可以直接报警。

【事件】

山寨“新生群”以大学名义收费

近日,南开大学被指出现“借该校新生群名义,向入群新生收费”的现象。记者注意到,今年8月13日,在一个名为“南开大学2017新生总群”的QQ群中,管理员发布通知称,“拟定收取群费,每人每月5元”,表示收取的费用将用来“进行内部建设”。

随即,这则“每人每月收取群费5元”的消息,引发群内学生质疑。有学生询问该群是否为学校“官方新生群”,也有人询问发布消息的管理员是否为该校学生,以及收费是为了提供服务还是欺骗新生。

对此,近日南开大学在其官微上发表声明称,“经向辅导员核实后,发现为骗局”。声明中提醒称,该校“目前尚未建立官方的新生总群(包括QQ群、微信群),部分学院在校内本着热情友好的初衷建立诸多新生交流群为学生答疑解惑,无论是教师、学长学姐的在线答疑,还是学校

通过官方途径发布的网络课程都是免费的。凡是要求收取入伙费、内容费等个人,都是诈骗”。

【现象】

众多山寨群现收费、诈骗情况

记者注意到,打着高校“新生群”名义,进行收费、骗取新生钱财的QQ群不在少数。

即将就读北京邮电大学的“准大学生”王立(化名)告诉记者,他所在的一个“2017北京邮电大学新生”QQ群,近日被改成了收费群。“这两天看群里聊天,才发现现在对入群的新生要收费6.6元,已经有好几个17级的新生都说付了钱才进来的。”

随后,记者联系群主,表明自己系该校2013级学生的身份,询问能否进群,但群主表示“付费才能进群”。记者注意到,在支付页面,有提醒称“5分钟内退群将退费,入群费用直接转至群主账户”,但记者付费进入群聊界面后发现,自己被设置“禁言5分钟”。

在调查中,记者发现,除了这个群之外,QQ群名为“延边大学2017新生群”“黑龙江大学2017新生群”等群,也都设置成付费数元才能进。有群主解释,收取的这笔费用是(群主的)“生活经费”。

【骗局】

将普通群改名为“新生群”后行骗

此外,记者发现,一些自称某高校“2017级新生群”的QQ群,虽然不设置收费进群的“门槛”,但入群后,存在诸多乱象。

安徽当地媒体今年7月报道,安徽工程大学大一学生小王在“新生群”,被“老乡学长”请求帮助刷

单,后又请求帮助贷款,随后收到多家贷款机构催款短信,至此发现累计被骗5万余元。

除了骗取钱财,另一类乱象同样值得警惕。记者添加的多个高校新生群中,出现不少以学长、学姐名义,发广告称高薪招聘刷单员、各类兼职的QQ群。“发兼职广告、做贷款、租房以及淘宝刷单等”。该群主称,为了让广告群有更多的人进来,每年高考结束后到开学前这段时间,他们会把群名称改成“新生群”。“如果发广告后,有新生做了兼职,我们可以拿提成,有的单子一个人能提100元”。

这名群主还透露,因为建高校新生群没有限制,所以一般不会引起新生怀疑,“就算被质疑了,把个别新生踢出群,也不会有很大影响”。

【回应】

多所高校表示未设官方“新生群”

8月26日,记者致电北京邮电大学(宏福校区),询问该校一“新生群”出现收费入群一事,综合办公室工作人员表示,该校“从来没有建立过这种官方QQ群供学生交流。对于群里有自称学姐学长的人,学校也无法确认。”校方提醒称,开学后学校会开展一系列入学教育,但“开学之前,没有建立供新生交流的这类渠道”。同时,延边大学招生办公室工作人员也回复记者称,该校“没有建立过供学生交流的官方QQ群”,并提醒学生注意这些打着学校名义的“新生群”内,可能出现骗局,“一旦出现强制收费的情况,可以及时与学校的老师联系。如果涉嫌诈骗和敲诈勒索,可以直接报警”。

据《北京青年报》

域外传真

英国

开车慎用手机导航 用手触碰将受处罚

英国全国警察局长理事会近日提醒,驾车时慎用手机导航,使用不当可能面临罚款、扣分甚至吊销驾照的严厉处罚。

今年4月开始,英国禁止驾车时使用手机拨打电话或收发信息。如今则更进一步,要求驾车时可以用手机导航,但禁止用手触碰,一旦被发觉,后果相当严重:取得驾照不满两年的吊销驾照;满两年的最高罚款200英镑(约合1713元人民币)并扣6分。英国《每日邮报》8月26日援引全国警察局长理事会发言人的话报道:“如果警官认定驾车者使用手机导航妨碍控车能力,驾车者将面临指控。” 晚综

澳大利亚

男子独居小岛15年 养大鳄鱼当宠物



据澳大利亚ABC电视台8月27日报道,出生于丹麦的Kai·Hansen今年65岁,他在15年前买下了澳大利亚一个名叫山羊岛的地方,此后便一直独自居住于此。

在和记者交谈时,Kai大声地笑着说,自己就是这片土地上的国王,平常有一条饥饿的宠物鳄鱼和两只宠物狗做伴,有时会有爱冒险的游客们停留在这里,一起畅饮几杯。

Kai说自己喜欢乡村,无法适应城市的生活,平常他有狗狗做伴,吹着口琴,生活十分清闲自在。 晚综

美国

中学女生禁穿露肩装 男生穿女装抗议



近日,美国加利福尼亚州圣贝尼托中学,20多名女生因为穿着露肩装,被要求回家。学校的理由是,要保障学生的安全。不少女生认为,这无异于性别歧视。

这所高中的男生们知道后,纷纷穿着露肩装来学校抗议。他们的理由是,学校规定女生不能穿,可没规定男生不能穿啊!好在,这件事有了良性发展。校长拉米雷斯表示,愿意和学生共同商量制定着装规则。 晚综

母亲生前一句话 一直放在他心里

55岁男子设免费茶摊四年



王展鹏在往不锈钢桶内倒水。

义水河发源于大别山主峰天堂寨,像一条玉带迤迤向前。55岁的王展鹏是湖北黄冈市罗田县大河岸镇枫树垵村村民,他的家正在义水河边。从2013年开始,王展鹏在家门口设立简易供茶点,自掏腰包添置茶叶、设备等,为两万多人提供茶水。而他的小小茶摊,也成为大别山

旅游线路上一道靓丽风景。

近日,记者见到了正在茶摊旁晾晒薄荷叶的王展鹏。说起设茶摊的初衷,王展鹏回忆,2009年6月,他从深圳回家休假,母亲说,门前的公路修好了,过路的人也多了,要在门前设一个免费供茶点,让过往行人歇脚、喝茶。当时他并没在意,随口应

了一句:“等我以后回来,一定帮你完成这个心愿。”

当年12月,母亲去世。他从深圳赶回,凝视着母亲的遗体,想起她最后的交代,深感愧疚。“母亲走的时候,我没能完成她的心愿。”王展鹏红了眼眶,“她的话一直烙在我心里,我设茶摊就是为了她。”

王展鹏说,父母一生朴实厚道。以前生活困难时,二老宁愿自己一家人喝粥,也要把粮食借给别人。

母亲去世后,王展鹏辞去了深圳的工作,在罗田县及周边打零工。

2013年5月,他买回不锈钢桶、水壶、遮阳伞、茶叶等,又请人制作告示牌,在家门口摆起简易茶摊。四年多来,他一共用了两万多个一次性茶杯,意味着至少有两万多人喝过他的茶。

如今,通往大别山景区的旅游线路上,王展鹏的茶摊已经成了一道靓丽的风景。他说,他会把免费茶摊一直摆下去,直到做不动为止。

据《楚天都市报》